
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

1. रदरफोर्ड के अल्फा-कण प्रकीणडन प्रयोग की मुख्य खोज क्या 
थी?

A. परमाणु अविभाज्य होते हैं
B. परमाणुओ ंमें द्रव्यमान समान रूप से वितररत होता है
C. परमाणु का अधिकांश भाग ररक्त होता है
D. इलेक्ट्रॉन कें द्र में होते हैं (C)

व्याख्या : रदरफोर्ड के प्रयोग से ज्ञात हुआ कक अधिकांश अल्फा-कण 
पन्नी से सीिे पार हो जाते हैं, धजससे यह धसद्ध हुआ कक परमाणु 
का अधिकांश भाग ररक्त होता है।

2. बोहर मॉर्ल में इलेक्ट्रॉन का कोणीय संिेग होता है:
A. mv2mv^2
B. nh/2πnh/2\pi
C. nhnh
D. 2πmv2\pi mv                                                        (B)

व्याख्या : बोहर के अनुसार कोणीय संिेग मात्रात्मक होता है और 
यह L=nh/2πL = nh/2\pi होता है, जहााँ nn एक पूणांक है।

3. ककसी परमाण ुमें इलेक्ट्रॉन की ऋणात्मक ऊजा क्या दशाती है?
A. इलेक्ट्रॉन अस्थिर है
B. इलेक्ट्रॉन स्वतंत्र है
C. इलेक्ट्रॉन नाभभक से बंिा हुआ है
D. ऊजा काल्पकनक है (C)

व्याख्या : ऋणात्मक ऊजा यह दशाती है कक इलेक्ट्रॉन नाभभक से 
बंिा है और उसे मुक्त करने के ललए ऊजा देनी पडेगी।

4. बोहर के हाइड्रोजन परमाण ुमें इलेक्ट्रॉन की कुल ऊजा का सूत्र 
क्या है?
A. E=−13.6/nE = -13.6/n
B. E=−13.6/n2E = -13.6/n^2
C. E=13.6/n2E = 13.6/n^2
D. E=13.6n2E = 13.6n^2 (B)

व्याख्या : हाइड्रोजन परमाणु में इलेक्ट्रॉन की कुल ऊजा 
E=−13.6/n2E = -13.6/n^2 eV होती है।

5.  कौन-सा संक्रमण लाइमन श्रेणी से संबंधित है?
A. ni=2→nf=1n_i = 2 \to n_f = 1
B. ni=3→nf=2n_i = 3 \to n_f = 2
C. ni=4→nf=3n_i = 4 \to n_f = 3
D. ni=2→nf=3n_i = 2 \to n_f = 3                          (A)

व्याख्या : लाइमन श्रेणी उन संक्रमणों से संबंधित होती है धजनमें 
अंवतम ऊजा स्तर n=1n = 1 होता है।

6. हाइड्रोजन की आयनीकरण ऊजा क्या होती है?
A. 0 eV
B. 3.4 eV
C. 10.2 eV
D. 13.6 eV                                                                     (D)

व्याख्या : आयनीकरण ऊजा िह ऊजा होती है जो इलेक्ट्रॉन को ग्राउंर् स्टेट 
से बाहर कनकालने के ललए चाभहए – यह 13.6 eV होती है।

7. बोहर का कौन-सा सूत्र परमाण ुकी स्थिरता को समझाता है?
A. पहला
B. दसूरा
C. तीसरा
D. कोई नहीं (A)

व्याख्या : पहला सूत्र कहता है कक इलेक्ट्रॉन कुछ स्थिर कक्षाओ ंमें वबना 
ऊजा विककरण के घूमते हैं, धजससे परमाणु स्थिर रहता है।

8. ग्राउंर् स्टेट के ललए प्रमुख क्ांटम संख्या (n) क्या होती है?
A. 0
B. 1
C. 2
D. अनंत (B)

व्याख्या : सबसे कनचला ऊजा स्तर या ग्राउंर् स्टेट n=1n = 1 के ललए होता 
है।

9. प्रथम बोहर कक्षा की भत्रज्या क्या होती है?
A. 1.06×10−10 m1.06 \times 10^{-10} \, \text{m}
B. 5.3×10−11 m5.3 \times 10^{-11} \, \text{m}
C. 9.1×10−31 m9.1 \times 10^{-31} \, \text{m}
D. 1.6×10−19 m1.6 \times 10^{-19} \, \text{m}             (B)

व्याख्या : प्रथम बोहर कक्षा की भत्रज्या (Bohr radius) 5.3×10−115.3 
\times 10^{-11} मीटर होती है।

10. र्ी ब्रॉइली ने बोहर के मात्रात्मकता सूत्र को धसद्ध करन ेके ललए ककस 
विचार का उपयोग ककया?
A. ऊजा संरक्षण
B. हाइजेनबगड अकनश्चितता
C. िायी तरगं स्थिवत
D. गुरुत्वीय बल (C)

व्याख्या : र्ी ब्रॉइली ने बताया कक केिल िे ही कक्षाएं मान्य हैं जहााँ 
इलेक्ट्रॉन िायी तरगंों का कनमाण करता है, धजससे बोहर का 
मात्रात्मकता सूत्र धसद्ध होता है।
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